# 勇争一流 实干担当 奋力开启文体旅融合高质量发展新征程

□ 区文体广电和旅游局党组书记、局长 居敏俊

文化是灵魂、体育是支撑、旅游是载体,文体旅融合发展风帆正劲。2023年,区文体广电和旅游局将坚持深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣"十四五"规划,围绕实施"532"发展战略、建设"两湖"创新区、打造"一园一城一示范"等重点工作,进一步放大特色优势,为建设文化繁荣、体育精彩、旅游兴旺的现代化武进作贡献。

#### 强化资源开发 推动全域旅游高质量发展

紧扣"全域旅游"发展理念,我区将在充分挖掘旅游资源的基础上,促进"旅游+"多产业深度融合发展。开展文化和旅游资源普查工作,围绕历史、民俗、工业、乡村、红色、湖泊等区内优质资源,不文的完善基础设施配套。找准文化、体育、旅游工作的最大公约数、最佳连接点,推动文体旅工作各领域、多方位、全链

条深度融合,实现资源共享、 优势互补、协同并进,形成文 化体育旅游集聚效应,为武进 文体旅发展提供新动力。

发展全域旅游,围绕国家级全域旅游示范区和国家历史文化名城建设要求,我区将以"两湖"创新区建设为契机,积极融入国家大运河文化带建设,完成长沟河儿童体育公园方案设计。

## 狠抓重大项目 推动文体旅产业高质量融合

以创建国家级全域旅游示范区为突破口,我区加快传统文化体育旅游产业转型升级步伐。优化产业发展环境,进一步发挥文化、体育、旅游产业引导专项资金的引导和杠杆作用,扶持一批有助于推动文化、体育、旅游产业结构升级项目、骨干龙头型项目和新型业态项目。

有序推进产业项目建设, 打造旅游服务平台和多级管理



制度,积极开展文体旅项目招商,增强产业发展后劲。不断穷实体育产业发展基础,建设体育产业发展平台。助力体育强区建设,进一步加强教体融合,推进青少年体育竞赛工作,不断提升我区竞技体育工作的发展内涵。同时,以抓好竞赛训练和备战第二十一届省运会为中心,抓好后备人才培养,提升竞技体育水平。

同时,深化"放管服"改革,打造一流文体旅市场环境,加强剧本杀、密室逃脱等新兴领域以及旅游景区玻璃栈道等高风险旅游项目的安全监管工作。



### 注重提质增效 推动公共服务高质量保障

以"融合共享、全域覆盖"为目标,我区不断推进基本公共文体旅服务标准化、均等化,系统布局综合性、多功能公共文化空间,做好武进图书馆总馆建设规划,推动武进第四图书馆建设,谋划建设淹城文博区,布局常州画派、象牙浅刻主题展示馆,推动武进博物馆

积极创建国家一级馆,推进文 化馆总分馆制建设,实施全民 健身"六个身边"工程,加快 建设"口袋体育公园"。

丰富公共服务产品,持续 开展送戏 200 场、送综艺 200 场等惠民活动,办好"花都水城·浪漫武进"文化旅游节、 "日出阳湖·风雅江南"市民艺 术节、锡剧节、西太湖音乐节、非遗购物节等文旅活动,举办西太湖半程马拉松赛、全国摩托艇锦标赛、全国女子曲棍球锦标赛等精品赛事。打造精品创作高地,加强与江苏省演艺集团合作,创编大型古装锡剧《淹城公主》,实现文化社会效益和经济效益双丰收。

#### 突出活化利用 推动文化遗产高质量保护

进一步加强文化遗产保护 传承,加强文物保护力度。完成第一批红色文物保护档案编制工作,做好李公朴故居、恽南田纪念馆、恽南田陵园的日常开放管理工作,推进第一批一般不可移动文物认定公布工 作,推进五洞桥、五七农场排灌东站、干家墩和牛塘老街 36 号张氏宅、23 号何氏宅、60 号 许氏宅修缮保护。

完善非遗传承体系,继续加大对非物质文化遗产项目代表性传承人的扶持和培养力度,

依托大型活动、传统节日,开展大型展示展演活动。深入挖掘境内非遗资源,开发非遗衍生产品,推进非遗进校园、进社区、进公共文化场馆等非遗宣传活动。

#### 推荐书目:《智造中国》 推荐人:洛阳镇党委书记 朱慧峰



作为世界第一制造大国,近年来,中国制造业取得了令人瞩目的辉煌成绩。但进入后工业时代,"制造大国"也面临着制造业成本激增、劳动密集型产业优势消失、产品更新迭代速度加快等多种危机。如何解决这些危机,让"中国制造"升级为"中国智造"?《智造中国》这本书描绘出了中国制造业升级路线图。

# "智造"赋能 书写工业强镇新篇章

本书分为"防止锈带蔓延,亟待解决的后工业化问题""智能制造升级的高工业化问题""智能制造升级的创新模式——AMRC""高等教育的重新定位""打造新工程教育""从中国制造为6个章节,出货带蔓延、解决后工业社会的就业问题、促进教育为比较中间题、促进教育为时,并可以上级中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展模式,打造新型中,发展,对,是不是一个。

洛阳是传统工业强镇、 苏南模式发源地之一。制造 业支撑了洛阳的发展,但也 面临着产业布局零散、集聚 度不高、产业层次偏低、产 业链条偏短、竞争力不强等 问题。未来,洛阳镇既要抢抓风口机遇,更应勇担发展重任,立足"智造东大门产业明星镇"功能定位,以工业技术转型和升级为突破口,实现电机电器、冷冻冷藏等传统产业"老树发新枝",智能电网、航空汽车零部件、医药器械三大新兴产业"多点开花"。

强化项目招引攻坚。坚持把项目作为扭转发展局势的"牛鼻子",深挖自身电机、冷链等传统产业资源禀赋,强化链式招商、平台招商、科技招商,重点引进产业契合度高、示范引领性强、科技含量足、成长潜力大的"小而美、大而强"项目

打造"专精特新"企业

梯队。完善全生命周期式、全链全程式的企业培育机制,大力培育科技"尖兵",在平台对接、股改上市、"智能化改造、数字化转型"等方面全方位赋能,引导企业与各大院校、科研院所进行产学研合作,提升企业专业化、精细化、特色化水平及创新能力,推动制造业迈向高精尖,开辟新赛道。

锚定绿色发展导向。以 工业产业绿色转型为契机, 坚决遏制"两高"项目盲目 发展,充分发挥产业政策招 引"倾斜"和安全生产、环 境保护"甄别"联审机制, 推动产业、能源、排放结构 调整优化。

营造优质营商环境。党 委、政府将继续当好产业生 态的"护林员"、主动服务的"店小二",为产业升级发展提供更坚实的保障。持续优化"洛事通"服务清单,深化领导干部挂钩服务企业工作机制,深入企业、项目建设一线,坚持在一线掌握情况、在一线督促进度,合力破解企业发展难题。

